BeeneHune BoinosnHeHNe pa3MepHOro aHasm3a TEXHOJIOMMYECKOro npouecca
06paboTKKM No3BoNsSeT onpenesnTbe HOMUHaJIbHbIE N NpenesibHbie TEXHOIOrNYecKkmne
pa3Mepbl, KOTOPbIE MPOCTABAATCA Ha ONepauUMoHHbIX 3CKM3ax 1 obecneymBatoT
TpebyeMyto TOYHOCTb MOJly4eHUs pa3mMepoB aAeTasn. Pa3HOBUAHOCTU pa3MepHOro
aHaIn3a TeXHOJIOrMYecknx npoueccos 1 063op meTonos NoapobHO NpencTasnaeH B [1,
2, 3]. NpoBeneHmne pa3MepHOro aHannsa Heobxogmmo npu paspaboTke
TEXHOJIOrMYeCcKoro npowuecca U3roToBseHUsa geTasin, NoCKOJIbKY MO3BONSET BbISBUTb
OLWKNBKM NPOCTaHOBKN pa3MepoOB KaK Npu BbIMOIHEHUN YepTeXa KOHCTPYKTOPOM, Tak
N B COCTABJZIEHHOM TEXHOJIOrM4eckmnMm npouecce obpaboTkm nsgenmsa. Heobxoammo
NCKJIIOYUTb U3 NPaKTUKN Takmue CUTyauunun, Korga TeXHONOr BHOCUT UCMPaBiEHNS B
KapTaX 3CKN30B TEXHOJIOMMYECKNX npoLeccoB nocse npobHom obpaboTkm napTum
3aroTOBOK CO CJIOB Haslag4ukKa. AHa/In3 MeTofa pacyeTa TEXHONOMMYeCKNX pa3mMepos
no NUTepaTypHbIM JaHHbIM [MpuBegeM NpuMep pacyeTa TEXHOIOMMYECKNX pa3Mepos
npu obpaboTke Bana-wecTepHn n3 nutepatypsbl [2]. Ha puc 1. npeactasneHa
pa3sMepHasa cxema TeXHON0rM4ecKoro npouecca obpaboTkm ToOpLEBbLIX MOBEPXHOCTEN
Basla-WleCcTepHU, NOJIYHEHHON MeTOA0M ropsyen WTamMmnoBku. Ha puc 2 npencraBieH
COBMELLEHHbLIN Fpad), KOTOPLIN onpeaenseT pa3MepHble CBA3N BCEX UCXOOHLIX U
NMPOW3BOAHbLIX pa3MepoB. Ha oCHOBE pa3MepHON CXEMbl U COBMeLLEHHOro rpada
MPOMN3BOANTCA pacHeT NCKOMbIX Pa3MepPOoB - TEXHOJIOMTMYECKNX S 1 3aroTtoBku 3 (Tabn.
2). Ha Haw B3rnsag, onmcaHHble B inTepaType METOAMKN NMEIOT criegytoLwme
cyuw,ecTBeHHble HefoCTaTKn: Puc. 1 - Pa3amepHas cxeMa TEXHOJIOMMYEeCKOro npowecca
06paboTKKM TOpLEBLIX MOBEPXHOCTEN BaNa-lecTepHn [2]: A - KOHCTPYKTOPCKME
pa3mepsbl, Z - BEJIMYNHBI MPUMNYCKOB, 3 - pa3Mepbl 3aroToBOK, S - TEXHONOrn4yeckmne
pa3mepbl Puc. 2 - CoBMeLlLleHHbIN Frpad), onpenenstowmnn cBa3n pasMmepos Bala-
wecTtepHu [2] a) pacyeT BegeTcsa METOA0M MaKCUMyMa-MUHUMYMaA, YTO NPUBOAUT K
HeonpaBAaHHO 60/bLINM 3HaYEHMAM HanboblIero Nnpunycka Zi max, NoCKObKY B
3Ha4YeHne Oonycka Ha Npunyck (3amblikatouwlee 3BeHO) BXOAAT JOMYCKN pa3Mepos
3aroTOBKMW, KOTOpble Ans rpybbix cTeneHen TOYHOCTU MOryT 6bITb BosbWwMK, a
TaK>Xe LONYyCKN TEXHOJIOMMYECKNX pa3MepoB Ha YpOBHe rpybbix 12 - 14 kBannTeToB
TO4YHOCTWK; 6) onpenenaTb Zi max Ha OCHOBE MHOIMO3BEHHbIX TEXHOJIOrMYECKUX Lenen
He KOPPEKTHO. HanbonbLlimin Npunyck, COOTBETCTBYOLWNIA PU3NYECKON Npupoae
06paboTKKM pe3aHmeM Ha CTaHKax, onpenenseTcs no COOTHOWEHMIO: Zi max = Zi min
+ T (i-1) - T (i), rae T (i-1), T(i) - ponyckn pa3mepoB obpabaTbiBaeMON NOBEPXHOCTN
Ha npegwecTBytowem (i-1) n gaHHoM (i) nepexonax [3]. Kpome Toro, gonyck
npunycka B NPsMOKn 3aja4vye pacyeTa pa3MepHbIX Lernen AOoJIKEH ABAATbLCA NCXOAHbIM
rnapameTpoMm; B) BeJIM4MHA HOMWUHAJIbHOIr0 NPUMNyckKa B pacyeTaxX HOMUHaJIbHbIX
pa3MepoB OOJIKHa onpenenaTbCsa Nno BblpaXkeHuto Zi = Zi min + ei(i-1) - ei(i), roe
ei(i-1), ei(i) - HNMKHNE OTKJIOHEHUSA pa3MepOB COOTBETCTBEHHO Ha NpeawecTBYOLWEM
M BbINOJIHAEMOM nepexonax. B [2] npeanaraeTcsa BapbupoBaTb BESINYNHOWN
HOMWHAaNIbHOIO NMpuUMNycka Bo n3bexxaHme noayvyeHnsa oTpuuaTesibHbIX 3HAYEHUN
MWUHMMaJIbHOrO MPUMNyCcKa 1 aasa Toro, 4Tobbl ypaBHEHNS pa3MepHbIX Lenen 6biam



cnpasensivBbl. OTa "MoAroHKa" Besin4nHbl HOMUHAIbHONO NPUNyCckKa NpuMBOAUT K
HeobX0AMMOCTW BbIMOJIHATL BPYYHYIO BapUaUWOHHbIE pacyeThbl, 4TO yBeNM4YMBaeT
TPYAOEMKOCTb N feflaeT He NMpueMsieMon JaHHYI0 "MAeonormi" B TEXHON0rn4eckom
MPakKTUKe; ) Mo pacyeTHbIM AAaHHbIM [2] [O/IKHO BLINONHATLCA YCN0BUe ON14
onpepneneHns obuiero Npmnycka Yepes pa3HOCTb Ppa3MepoB 3aroToBku L3Al un
rotoson getanu LOET B Buae n3BeCTHOro COOTHoLWeHNs (0OCHOBHOE YpaBHEHME
HOMWHAJIbHbIX Ppa3MepoB Teopun pasMepHbix uenen): L3Al - LOET = 3>Zi, roe > Zi -
CYMMa HOMUHaJIbHbIX NPUNYCKOB. 10 Mosly4eHHbIM aBTOpaMun pe3ysibTaTaM 3TO
paBeHCTBO He cobntogaeTca (cm. Tabn. 2.10 [2]); Tabnnua 1 - PparMeHThI
pe3ysibTaTOB pacyeTa TEXHOOrMYEeCKNX pa3MepoB Mo AaHHbIM [2, Tabn. 2.10]
NcxopHbin pasmep Onpepensemble pasmepbl O603-Have- HMe Benn-4ymHa, Mm
NcxopHoe ypaBHeHME HOMUHaNbHLIN pa3Mmep, MM [Jo-nycK,MM TexXHON0orn4ec-Kmnm
pa3mep lNpenenbHoe 3HavyeHne npunycka 1l 23456 7 A1 A1 =S10 Al = 5S10 =60
0,03-A4170 £ 0,15A4 =S8 A4 =5S8=1700,305S9 =170 = 0,15 - Z11 min 0,05
Z11-S2 +S4 =0.Z11 min = = S4min - S9max S4min - S9max+ Z11 min = = 170,15
+ 0,05 =170,2. 54 =170,2+ 0,13 = =170,33 0,26 S4 = =170,33 £ 0,13 Z11 =
=170,33+0,13--170+0,15==0,33 + 0,28 A3140 £ 0,41 -A3 ==56-5S4 + S9 =
0. A3 =S56-54 +S9S5=A3 + 5S4 -S3 = =140+ 170,33 - 170 = =140,33. ABS5 =
0,41-0,13--0,15=0,13. AHS5=-0,41+ 0,13+ + 0,15=-0,13 0,26 54 = =
140,33 £ 0,13 - o) npoBefeHHble MHOIMO4YUC/IEHHbIE NPaKTUYeCcKne pacyeThbl Mo
onncaHHOW MeToauke [2] paBasin yCTONYMBO 3aBbllLEHHbIe BEJIMYNHBI HOMUHAJIbHbIX
HaPY>XHbIX TOPLEBbIX PAa3MepPOB LUTAaMMNOBAaHHbIX 3aroTOBOK B CPAaBHEHUW C
HOMWHAIbHBIMU pa3MepaMm MNo YepTexxaMm, KoTopble pa3paboTaHbl U anpobnpoBaHsbI
Ha NpakKTuKe 4715 YC/0BUA MacCoOBOro npomssoacTea. lNpeanaraeMas metoamnka
pa3MepHOro aHanmsa lMpexnae Bcero, 0OTMETUM, 4TO pa3MepPHbIN aHann3
TexXHoJIornyeckoro npouecca 06paboTkM NOBEpPXHOCTEN pe3aHneM ABSETCS
3PPEeKTUBHBLIM NHCTPYMEHTOM, NO3BOJIAOLLMM Ha 3Tane npPoeKTUPOBaHUS
onepaLmMoOHHON TEXHOJIOMMMN HA3HAYUTb TEXHOJIOMMYeCKme pasMepbl, KoTopble cneagyeTt
MPOCTaBAATb B ONepauMOHHbIX 3CKU3aX 1 onpeaennTb, Npu HeobxoammocTn,
HOMWHaIbHbIE Pa3Mepbl 3aroTOBOK. BnosiHe NOHATHO, 4TO Hanbosiee TOYHbIM METOLOM
onpeneneHns MmexxonepaunoHHbIX pa3MepoB U NMPUNYCKOB ABASAETCA N3BECTHLIN
pac4yeTHO-aHanUTn4Yecknn metod npod. B.M. KosaHa. Ero o6bI4HO NpUMeHSAIOT AN4
060CHOBaHMSA BESINYNHbBI MPUMNYCKOB U TEXHOJIOMMYECKUX pa3MepoB A1 TOYHbIX
UWMJIMHOPUNYECKUX NOBEPXHOCTEW B YC/IOBMAX MAaCCOBOIro Npom3BoACcTBa. TopLueBble
MOBEPXHOCTWN AeTanen BpaleHns obbl4YHO MMEIOT TOYHOCTb CPpeaHUX nnun rpyobbix
KBanuTeToB. 115 paga nioCKUX MOBEPXHOCTEN KOPMNYCHbIX WM NogobHOro Tuna
AeTanen BbICOKas TOYHOCTb pa3MepoB He TpebyeTcs, HO B pAae Ciy4Yaes
BbICTaB/IAETCA XeCcTKoe TpeboBaHme obecnevyeHnss OTKJIOHEHUN OT NJIOCKOCTHOCTU
NN OTKJIOHEHUI pacrnosioXeHus. MNMpun pasMepHOM aHasn3e TEXHOSI0MMYeCKoro
npouecca obpaboTKM KOPNyCHbIX AeTasien co cMeHon 6a3 pacyeT Ha OCHOBE Teopun
rpacoB HaBepHsaKa No3BoanT nsbexxatb owMBOK. OCHOBHbIE NMOJIOXKEHUS



npeasaraeMon MeToOnKM pa3MepHOro aHasm3a MOXXHO NpeacTaBuUTb B BUAeE
cnepytowero anroputMa: 1. BenmymHel MMHMMaNbHbLIX NPUNYCKOB Zi min
MPUHUMAIOTCA Ha OCHOBE OMbITHbLIX AAaHHbLIX U3 CNPaBOYHOW InTepaTypbl. 2. BennynHa
HOMWHANILHOIO NPUNyCcKa NPUHUMAETCHA PaBHOM BEANYMHE MUHUMASIbHOIO, T.€.
paccyuTbiBaeTCAa no ypaBHeHuto [3]: Zi = Zi min. OTMeTuM, pasinyme B 3Ha4YEeHUSX ei
(i-1) , ei (i) oka3blBaeTCA HE 3HAYUTEJIbHBIM N HYacTo onpenensaeTcad CydbeKTUBHbLIM
hakTopoM. OB HOMUHAJIbHBIA NPUNYCK MPUBOONTCSA B CNPaBOYHbIX Tabnnuax v
ABNSIETCA OCHOBOW pacyeTa HOMUHAJIbHbIX pa3MepoB 3aroTOBOK MO HOMUHAaJIbHbIM
pa3sMepaM noBepxHocTen getanen. B Tabnnyax TakKe MOXXHO HAaNTN HOMUHANbHbIE
3HaYeHUs NpuUNycka Npu BbINOJIHEHUN TEXHOIOMMYECKNX NMepexonoB, Hanpumep,
yepHoBoOEe hpe3epoBaHMe, HNCTOBOE U T.4. BenndnHy Hanbonbliero npunycka Zi max
Mo nepexonaM HaxoAUTb Ha OCHOBE pacHeTa TEXHOJIOrMYEeCKUX pa3MepHbIX Lenen ¢
NCNosib30BaHMEM COBMELLEHHOro rpada He uenecoobpasHo, MOTOMY 4TO 3TO
NPUBOOUNT K MHOMO3BEHHbLIM pa3MepHbIM LensaM u obycnaBamBaeT Te HeAOCTaTKN,
KOTOpble onncaHbl Bbile. Tak HanpuMmep, eciuv NpUHATbL CTeNeHb TOYHOCTU
LWITaMMNOBKW Kslacca TOYHOCTM T4, T5 (LuTaMnoBKa Ha rOPU30HTaIbHO-KOBOYHOW
MalUWHe), TO AOMNYCKW Ha pa3Mepbl 3aroTOBKM BO3PacTyT U Zi maxX NPUMET He
npasaononobHblie bonbLne 3HavYeHUs. MNMprnyem B Npumepax pacyeTa [2, Tabn. 2.10]
OJ19 3aroTOBKW NMPUHATA CTENEeHb TOYHOCTU T2, KOTOPYIO He Bcerga obecneyuT
MPOn3BOACTBEHHOE KY3HEYHO-LWTaMNoBo4YHoe obopyanoBaHme. 3. Benndumuy
HanbonbLlero Npunycka no rnepexonam pekoMmeHayeTcs He onpenensats. Mpu
HeobXo0AMMOCTM BENYNHY HanbonbLero Npunycka onpenenatb no gopmyne: Zi max
=Zimin+ T (i -1) - T (i). OTMeTnMm, 4TO B pacyeTax MexxornepaunoHHbIX Pa3MepoB 1
pa3MepoB 3aroTOBKN TabAMyHbIM METOAOM BENNYMHON Zi maXx He onepupyioT. 4.
MpoBOONTb NPOBEPKY O0MYCKOB Ppa3MepoB NOBEPXHOCTEN AeTasnun no ypasHeHuto: TAI
= > TSi, roe TAi oNyCK Ha KOHCTPYKTOPCKMI pa3Mep No 4yeptexy, TSi - nonycku
YBEJINYNBAIOLLMX N YMEHbLUAKOWMNX TEXHOJIOMMYECKUX pa3MmepoB, obpa3syomnx
pasMepHyIo Lenb. DTa NpoBepKa rapaHTUpyeT NpaBuIbHOCTb HAa3Ha4YeHUsA OOMNYCKOB
Ha HaCTPOeYHble MeXXOornepaunoHHble pa3Mepbl 415 pa3MepHbIX Lenen, B KOTOPbIX
3aMblKalOLWMM 3BEHOM SABNSAETCA KOHCTPYKTOPCKUA pa3mep. CneayeT OTMETUTb, Y4TO
CYMMUpPOBaHME AOMNYCKOB COCTaBAIOLMNX 3BEHLEB Liesiecoobpa3HO NpoBecTn 4yepes
CYMMY KBaZpaToOB, KakK 3TO NPUHATO B TEOPETUKO-BEPOATHOCTHOM MeToe pacyeTa
pa3MepHbIX uenen. NMopaaok u pesynbTaTbl pacdyeTa TEXHOIOMNYECKMUX pa3MepHbIX
uenemn sana-wecTepHU No npeasiaraeMon Mmetoguke Ha 6ase gaHHbIx [2 Tabn. 2.10]
npenctasneH B Tabn. 2. Ha 7 ctonbue tabnnubl npnBeneHbl pacYeTHbIE YPaBHEHUSA U
UncpoBble faHHble A48 NPOBEPKM NPABUJILHOCTU NMPOBELEHHbIX BblYUCIIEHUN.
BbinoNIHEHHbIE HaMW pacyeTbl NO NpeaJsjlaraeMon MeToAuKe rnokKasasan XopoLwlyto, He
npesbiwatowyto = 0,5% cxoAMMOCTb pacyeTHbIX 3HAYEHUN HOMUHAJIbHbLIX Ppa3MepoB
TOpLEBbIX MOBEPXHOCTEN 3aroTOBOK BaJIOB-LLeCTEpPEH, NOJIYYEHHbIX MEeTO40M ropsayen
06beMHON LWTaMMNOBKN, C TAaKOBbIMU MO YepTeXaM 3aroToBoOK. K co)xasieHnto, aBTopbl
[2, 4, 5] pac4eTOB HOMUHaJIbHbIX Ppa3MepoB C MOMOLLLID Teopumn rpadom Takoe



conocTaBJIeHMNE He NPUBOAAT, Npefnosaras, 4To NnpuBegeHHas UMM Mogesb
coBepweHHa. ConocTaB/lieHNe pacyeToB AJ19 HOMUHAJIbHbIX Pa3MepoB TOPLEBbIX
MOBEPXHOCTEN MOKOBOK MO NpmBegeHHOW MeToauke [2] u npegnaraemMon nokasasno
He3HauynTeNlbHOe pacXxoXAeHne, B OCHOBHOM, CTOPOHY yBeNnyYeHns B npegenax 1 ...
1,5% no cpaBHEHUIO C NepBon. BO3MOXXHO, 3TO 06yC/I0BNIEHO YKa3aHHbLIMUN BbllLE
HegocTaTKaMu Mmetoauku [2]. Tabnunua 2 - Pe3ynbTaThl pacyeTa TEXHOIOMMYECKNX
pa3MepoB Basa-wectepHu [2] no npennaraemon metoanke NcxonoHbeln pasmep
NcxopHoe ypaBHeHMe HOMUHaNbHBLIN NCKOMBbIN pa3Mep [o-nyck TexHonorn4eckmnmn
pa3mep lNMpoeepka O603-Havye-HMe BennumHa 123456 7 A1 60(-0,01;-0,06) - A1 +
S10 =0S10 = A1 0,05 S10 = 60(-0,01;-0,06) TA1 =T S10A4 170 £ 0,05-A4 + S9 =
0S9=A40359=170+0,05TA4=TS9Z7110,05-Z11-S9 + +54 =054 =59 +
Z11 ==170 + 0,05=170,05 0.26 S4 =170,05 £ 0,13-A3140 £ 0,41 -A3 +S5-54 +
+59 =0S5=A3+54-59 ==140 + 170,05--170 =140,05 0.26 S5 = 140,05 =
0,13 TA3 =TS4 + TS5+ + T1S9; 0,82 = 0,26 + +0,26+ 0,3 = 0,82 [anee pacyer
BbIMOJIHAETCH B TAKOW e rnocsaenoBaTesIbHOCTU, aHaslorn4Ho [2, Ttabn. 2.10] Ewe
OOHUM NpeuMyLLecTBOM npensaraeMon METOAUKN ABNIAETCA 3HAYNTESIbHOe
CHUXXEHNe TPYyOOoEMKOCTM pacyeToB, yCTpaHeHue HeobxoammocTu nogbopa
pac4eTHbIM MyTeM HOMMHAJIbHbLIX Pa3MepPOoB MPUNyCcka N BO3MOXXHOCTU NPOCTON
peann3aumm pacyeToB Ha KoMMbloTepax. NMpakTnyeckoe Ncnosib3oBaHWe 4aHHOW
MeTOAVKMN NO3BOJINT MOBLICUTb Ka4e€CTBO N NMPOU3BOAUTENILHOCTb TpyAa NHXXEeHEepPOoB-
TEeXHOJI0roB NP NMPOEKTUPOBAHNN TEXHOIOMNYECKUX NPOLLEeCCOB MeXaHN4YeCKon
06paboTKn geTanenm MawnH, B HaCTHOCTW, NpW onpenesneHnn NnpunyckoB Ha
MexaHn4ecKyt obpaboTKy U pa3MepoB 3aroTOBOK, YTO, B KOHEYHOM cyeTe, obecne4ynT
CHM>XeHne cebeCcToMMOCTN N MeTannoeMKocTn obpabaTbiBaeMbiX 3aroTOBOK, @ Takxe
MOBbILLIEHNE KOHKYPEHTOCNOCOOHOCTN OTE4YEeCTBEHHOM MAaLUNHOCTPOUTESIbHOM
npoaykuum [6 - 8].



